

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА СО СТУДЕНТАМИ ВО ВНЕУЧЕБНОЕ ВРЕМЯ

УДК 378.1

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ КУРАТОРА В СТУДЕНЧЕСКОЙ ГРУППЕ

Е. К. АТРОШКО, В. Б. МАРЕНДИЧ

Белорусский государственный университет транспорта

Куратор – это преподаватель, назначенный для решения вопросов жизнедеятельности студентов академической группы, связанных с воспитанием, организацией учебного процесса и вопросами социально-бытового характера. Куратор осуществляет свою деятельность в соответствии с планом работы, разрабатываемым каждый учебный год. На первом курсе, когда куратор впервые приходит в данную группу, он предварительно знакомится со студентами, изучает их интересы и склонности, семейное положение, жилищно-бытовые условия.

Особое внимание должно уделяться вопросам социально-психологической адаптации студентов к новой роли, вузу, городу, если они приехали из другой местности. Для решения этих вопросов куратор проводит беседы о вузе и будущей профессии, организует экскурсии по городу, знакомит с его культурой и историческими достопримечательностями. Важно уже в первом семестре ознакомить студентов с особенностями университетской жизни и учебы в вузе, поощрять и развивать их самостоятельность и ответственность.

Куратор организует знакомство студентов с нормативными документами, принятыми на заседаниях советов факультета и университета. Данная информация очень важна для студентов, так как помогает им быть осведомленными об основных событиях вузовской жизни.

По результатам контрольных сроков куратор анализирует успеваемость и посещаемость студентами занятий и рассматривает эти вопросы на собраниях академической группы, а также на кураторских и информационных часах.

Велика роль куратора в формировании студенческого коллектива в группе. Куратор должен изучить индивидуальные особенности студентов, их психологическую совместимость, принимать участие в формировании актива группы. Вместе с активом он намечает коллективные творческие дела, помогает в организации различных видов деятельности и досуга студентов. Особое внимание куратор уделяет вопросам быта и материального состояния студентов. Периодически посещая общежитие, он вникает в эти вопросы и, если возможно, помогает в их разрешении.

Важным участком работы куратора является формирование у студентов интереса к избранной специальности. Для этого необходимо организовать встречи студентов с опытными, творчески работающими преподавателями по данной специальности, а также вовлекать студентов на старших курсах в научно-исследовательскую работу выпускающих кафедр, участвовать в конкурсах студенческих научных работ и научных кружках по данной специальности.

Особое внимание куратор должен уделять вопросам воспитания студентов. Он должен направлять и поддерживать развитие в группе дружеских и деловых отношений между студентами, оказывать влияние на психологическую атмосферу, систему ценностей и норм морального поведения студентов. Тем самым куратор добивается организационного единства группы, воздействуя на эмоциональный и нравственный ее настрой.

В группе могут возникать конфликтные ситуации, которые самим студентам разрешить не удастся. Куратор должен разобраться в причинах конфликта и определить возможные пути выхода из него.

Взаимодействуя со студентами, куратор осуществляет руководство ими и группой в целом. Он должен умело сочетать требовательность с гибкостью и терпимостью. В основе его взаимоотношений со студентами должно лежать уважение, доверие, внимание и сотрудничество. Только при таком стиле воспитательной работы куратор сможет добиться решения поставленных задач.

Таким образом, для успешной работы куратором группы преподаватель должен сформировать единый студенческий коллектив, в котором куратор является организатором внеаудиторной воспитательной работы.

УДК 377 : 378.1

РОЛЬ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ В ЛИЧНОСТНО-ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ СТАНОВЛЕНИИ СТУДЕНТОВ В ВЫСШЕМ УЧЕБНОМ ЗАВЕДЕНИИ

*Г. Н. БЕЛОУСОВА, А. Б. НЕВЗОРОВА, В. О. МАТУСЕВИЧ
Белорусский государственный университет транспорта*